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СЕКЦІЯ 4. 
 

ПСИХОЛОГІЯ 
 

 
Осадча Л.А. 

кандидат психологічних наук,  
доцент кафедри фізичного виховання  

та психолого-педагогічних дисциплін, 
Уманський національний університет садівництва,  

м.Умань, Україна   
 

ПРОБЛЕМА МОБІНГУ В ОРГАНІЗАЦІЯХ 
 

На сьогоднішній день проблема мобінгу має досить 
гострий характер. Психологи і науковці присвячують їй 
велику кількість статтей та диспутів. Іноді з’являється 
психологічний тиск всередині колективу, який є однією з 
головних причин дестабілізації робочого процесу, несприятли- 
вого соціально-психологічного клімату і, як наслідок, 
зниження виробничих показників і бізнес-здобутків у цілому 

Мобінг (від англ. mob- юрба) – це прояв психологічного 
тиску на працівника зі сторони колективу організації 
(підлеглих, колег, керівництва), що здійснюється з метою 
навмисного спонукання працівника покинути організацію. 
Найчастіше він проявляється у формі прямих і непрямих 
образ, насмішок, залякувань, наклепів, змов (ігнорування та 
бойкот), і навіть може проявлятися у вигляді нанесення 
матеріальної чи фізичної шкоди жертві мобінгу[1]. 
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 Основними причинами мобінгу в організаціях є: 
• Прагнення до влади; 
• особиста неприязнь чи злоба; 
• прагнення до помсти; 
• конфлікти; 
• заздрість; 
• прагнення авторитетності; 
• нудьга тощо. 

Ризик стати жертвою мобінгу має будь-який працівник. 
Об’єктами цькувань стають як і молоді фахівці, так і 
працівники похилого віку. 

Таке явище притаманне не тільки для приватних 
організацій, а й для державних структур. Спостереженнями 
було визначено, що зі збільшенням стажу державної служби 
збільшується й ризик стати жертвою знущань з боку 
керівництва, що зазвичай має форму надмірного завантаження 
працівника роботою, яка не має відношення до компетенції та 
обов’язків самого працівника[2]. 

Сам термін виник в 1980-х роках завдяки доктору Ханцу 
Лейману- вченому- медику та психологу, котрий вивчав і 
дослідував це явище в організаціях Швейцарії. На робочому 
місці від нього страждають  жінки і чоловіки, молоді 
недосвідчені працівники та професіонали з вагомим стажем. 

Всього існує декілька варіантів прояву мобінгу на 
робочих місцях: 

горизонтальний мобінг- цькування робочим колективом 
одного працівника; 

вертикальний мобінг (або боссинг) - прояв психоло- 
гічного тиску з боку керівника;  
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латентний мобінг- цькування і тиск проявляється в 
прихованій формі, метою якого змусити працівника покинути 
організацію. 

Вертикальний латентний мобінг- керівник,  непомітно 
для інших, блокує будь-які можливості і прагнення 
працівника до кар’єрного росту, ігнорує його ініціативи і 
результати праці. 

Відкритий мобінг- це найвища ступінь мобінгу. В цьому 
випадку колектив використовує будь-які відкриті форми 
знущань: від публічних образ до псування особистих речей[3]. 

Також варто враховувати, що мобіг може проявлятися як 
свідомо (навмисно), так і несвідомо (стихійно). В першому 
випадку дії здійснюються цілеспрямовано і за конкретну мету 
мають створення для жертви таких нестерпних умов, щоб 
вона покинула своє робоче місце в організації. В другому ж 
випадку людина несвідомо здійснює психологічні натиски на 
працівника, причиною яких є роздратування і виплески 
накопиченого стресу і злості.  

Наслідками мобінгу на робочому місці є нервові зриви, 
депресія, відчуття неповноцінності, безсоння, і що 
найстрашніше - самогубства.  

Виснаження нервового здоров’я працівника серйозно 
вдаряє і на якості роботи, що призводить до виникнення 
додаткових робочих проблем і невпевненості працівника в 
своїй компетентності, уміннях і здібностях, які в свою чергу 
можуть дуже погано вплинути на подальше життя 
працівника[3]. 

Щоб запобігти виникненню мобінгу в організації, 
необхідно дотримуватися ряду вимог[2]. 

В першу чергу потрібно приділити увагу і зусилля 
формуванню здорової і раціональної організаційної культури 
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та комунікативному клімату колективу організації. Важливим 
заходом є встановлення норм і правил для колективу, 
виховання спільних цінностей, поваги до індивідуальності 
кожного члену колективу, його компетентності і здійснюваної 
ним роботи. 

Наступним кроком є контроль над тим, щоб в колективі 
були чітко розподілені між працівниками їх обов’язки, 
завдання та повноваження. Кожен із співробітників  має чітко 
розуміти,  які обов’язки виконує він  і за що він є 
відповідальним. 

Також керівник має розуміти, що до всіх працівників 
необхідно ставитись одинаково. Таким чином, керівнику 
варто уникати наявності в організації сімейних чи надто 
дружніх відносин з кимсь зі своїх підлеглих. 

Також для уникнення мобінгу в організації важлива 
прозорість всього, що відбувається всередині організації. Всі 
працівники мають бути однаково проінформовані в усіх 
питаннях, які стосуються колективу і працівників, що до нього 
належать. Не можна замовчувати чи приховувати від окремих 
працівників речі, які вони мають право знати так само, як і всі 
інші їх співробітники. 

Отже, зміцнити імунітет організації до мобінгу досить 
реально, якщо  керівництво організації стане з більшою 
турботою відноситися до своїх працівників, забезпечувати їх 
комфортними умовами праці і сприятиме хорошим  
відносинам між співробітниками. 
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